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UDC 78:050(161.1)(497.11)”18”

МА РИ ЈА Ђ. ГО ЛУ БО ВИЋ
Му зи ко ло шки ин сти тут Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, Бе о град*

Ори ги нал ни на уч ни рад / Ori gi nal sci en ti fic pa per

ПРИ ЛОГ ПРО У ЧА ВА ЊУ МУ ЗИ КЕ  
У МЕ ЂУ РАТ НОЈ ЈУ ГО СЛА ВИ ЈИ: 

РУ СКА ЕМИ ГРАНТ СКА ПЕ РИ О ДИ КА**

СА ЖЕ ТАК: У пе ри о ду из ме ђу два свет ска ра та у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји 
из ла зио je ве ли ки број еми грант ских пе ри о дичних из да ња. Еми грант ска пе ри о ди ка 
ис по ља ва ла је идеј но-по ли тич ке ста во ве, од ра жа ва ла ста ње еми гра ци је и уну тра шњу 
по ли ти ку дру штва. У не ким ли сто ви ма мо гле су се на ћи и ру бри ке ве за не за по зо ри-
ште и му зи ку, нај че шће на ја ве бу ду ћих и при ка зи већ одр жа них кул тур них до га ђа ја. 
Ти члан ци ни су за не мар љи ви ка да се ра ди о про у ча ва њу му зи ке у ме ђу рат ној Ју го сла-
ви ји, по себ но за то што пру жа ју сли ку „дру гог“ и до пу њу ју са зна ња о му зич ким догађа-
ји ма то га вре ме на. У њи ма се уо ча ва ју ста но ви шта, кул тур ни обра сци, ин тер пре та ци је 
и иде је ко је ја сно по ка зу ју ста но ви ште ми и они. Сто га ће у ра ду би ти ана ли зи ра на 
ода бра на еми грант ска штам па у свој ству ис црп ног из во ра за про у ча ва ње ју го сло вен-
ске ме ђу рат не му зи ке из пер спек ти ве при пад ни ка дру ге кул ту ре.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ру ска еми грант ска пе ри о ди ка, Кра ље ви на СХС/Ју го сла ви ја, 
ме ђу рат на му зи ка, Бе о град, Рускајагазета (1920), Возрожденије (1921–1922), Новоје
времја (1921–1930),Старојевремја (1923–1924), Рускијголос (1931–1941).

ЕмигрантскапериодикаумеђуратнојЈугославији
У бур ном XX ве ку или до бу екс тре ма, ка ко га је на звао бри тан ски 

исто ри чар Ерик Хоб сба ум (Eric Hob sbawm), по за ма ху, број но сти и 
кул тур ном зна ча ју са ру ском еми гра ци јом ве ро ват но се мо же упо реди-
ти је ди но од ла зак кул тур них рад ни ка и Је вре ја из Не мач ке по до ла ску 
на ци ста на власт 1933. го ди не. У Евро пи су цен три ру ског ра се ја ња 
би ли Фран цу ска, Не мач ка, Кра ље ви на СХС/Ју го сла ви ја, Бу гар ска и 

* ma sa.dj .go lu bo vic @gmail.co m
** Овај рад је на стао у окви ру на уч но и стра жи вач ке ор га ни за ци је (НИО) Му зи ко ло шки 

ин сти тут СА НУ, ко ју фи нан си ра Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја 
Вла де Ре пу бли ке Ср би је (РС-200176).
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Че хо сло вач ка, а до 1921. њи хо ве пре сто ни це по ста ле су ве ли ки цен три 
еми гра ци је. У скла ду са сво јим на ци о нал ним ду хом и ка рак те ром, 
Ру си су у но вој сре ди ни у ко јој би се на шли осни ва ли ру ску па ро хи ју 
са сво јим хра мом, а по том по зо ри ште и но ви не. То су, пре ма Ни ко ла ју 
Фе до ро ву, би ла три те ме ља и из во ра ру ског ка рак те ра и жи во та (Fedorov 
1939: 17), док је у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји био ва жан и че твр ти, 
а то је би ла ру ска основ на шко ла. Еми грант ска штам па је ис по ља ва ла 
идеј но-по ли тич ке усло ве, од ра жа ва ла ста ње еми гра ци је, уну тра шњу 
по ли ти ку и кул тур ни жи вот. Број на из да ња ме ђу рат ног пе ри о да из 
ви ше стру ких раз ло га би ла су крат ког да ха, бр зо су ни ца ла и још бр же 
не ста ја ла.1 Као нај ра спро стра ње ни ји вид ко му ни ка ци је пре по ја ве 
ра ди ја и те ле ви зи је, штам па је то ком два де се тих го ди на би ла од по-
себ ног зна ча ја и по сто ја ла је у свим кра је ви ма све та где је би ло ру ског 
дру штва. Сма тра се да је у ме ђу рат ном пе ри о ду иза шло не ко ли ко хи-
ља да пе ри о дич них из да ња.2 

По сле Ру ског гра ђан ског ра та у Кра ље ви ну СХС је, пре ма раз ли-
чи тим про це на ма, у не ко ли ко та ла са сти гло из ме ђу 30 и 70 хи ља да 
еми гра на та. Исто ри чар ру ске еми гра ци је Ми ро слав Јо ва но вић са на гла-
ше ним опре зом је на го ве стио да би се тај број мо гао кре та ти из ме ђу 
41 и 44 хи ља де. То ком ме ђу рат ног пе ри о да је број ко ји Јо ва но вић наво-
ди био у кон стант ном па ду, осим ка да се по чет ком три де се тих го ди на 
на крат ко за у ста вио на 30.000. У дру гој по ло ви ни три де се тих го ди на 
од се ља ва ња из др жа ве и смрт ност у ру ској ко ло ни ји тај број спу сти ли 
су на око 25.000 Ру са (Јовановић 1996: 186). Број Ру са у Бе о гра ду је 
то ком два де се тих го ди на ра стао, а 1929. је из но сио оквир но 10.000 (Ра
довановић 1974: 158–159; арСеньев 1996: 47). Тај број се одр жа вао то ком 
три де се тих го ди на, све до Дру гог свет ског ра та.

Ру ски еми гран ти су од мах по до ла ску у Кра ље ви ну СХС по че ли 
да об ја вљу ју пе ри о ди ку. Пре ма нај оп се жни јој би бли о гра фи ји ко ју је 
на чи нио Јо ван Ка ча ки, број еми грант ских пе ри о дич них из да ња из но си 
320 (КачаКи 2003). У Бе о гра ду, нај ве ћем цен тру еми гра ци је у др жа ви, 
за 25 го ди на је иза шло око 230 ру ских пе ри о дич них из да ња – но ви на, 
ча со пи са и бил те на (арСеньев 2009: 141). Ве ћи на из да ња би ла је скром-
ног ди зај на и оби ма, штам па на на нај јеф ти ни јем па пи ру, што је глав ни 
раз лог њи хо ве ло ше очу ва но сти у би бли о те ка ма и ар хи ви ма. У њи ма 

1 У Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји су, при ме ра ра ди, од пре ко 300 пе ри о дич них из да ња 
са мо три из ла зи ла де це ни ју или ма ло ду же: Новојевремја (Новоевремя, 1921–1930),Царскиј
вестник (Царскийвестник, 1928–1940) и Рускијголос (Русскийголос, 1931–1941). То пред-
ста вља тек 1% од укуп ног бро ја из да ња.

2 Нај и сцрп ни ји ка та лог ру ске за гра нич не пе ри о ди ке пред ста вља сајт www.emi gran ti ka.ru 
ко ји је 2009. по кре нуо Дом ру ског за ру беж ја „Алек сан дар Сол же њи цин“ у Мо скви. Из ката-
ло га се ви ди да ни јед на би бли о те ка на све ту не ма пу не ком пле те пе ри о ди ке.
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је ко ри шће на ста ра ру ска ор то гра фи ја, док је со вјет ска ре фор ма пра во-
пи са би ла у пот пу но сти иг но ри са на.3 Ме ђу глав ним про бле ми ма про-
у ча ва ња тог кор пу са еми грант ске пе ри о ди ке код нас пред ста вља ње на 
(не)очу ва ност у би бли о теч ким и ар хив ским фон до ви ма. Гра ђа за овај 
рад при ку пље на је у Бе о гра ду и Пра гу и об у хва та сле де ће ру ске нови-
не: Рускајагазета (Русскаягазета, 1920), Новојевремја(Новоевремя, 
1921–1930), Старојевремја(Староевремя, 1923–1924) и Рускијголос 
(Русскийголос, 1931–1941).

Новинекаоисториографскиизвор
Но ви не мо гу да по слу же као ве о ма бо гат при мар ни из вор за про-

у ча ва ње исто ри је, бу ду ћи да при ка зу ју вре ме у ко јем су на ста ја ле и 
од сли ка ва ју дру штво тог вре ме на. Са мим тим, оне су ис цр пан из вор 
по да та ка о дру штве ном, по ли тич ком, еко ном ском и кул тур ном жи во-
ту вре ме на у ко јем су би ле об ја вљи ва не. О ве ли ком зна ча ју но ви на као 
из во ра за исто ри ча ре го во ре две обим не сту ди је Лу си Мај нард Сал мон 
(Lucy Maynard Sal mon) об ја вље не још 1923. го ди не (maynardsaLmon 
1923a; 1923b). Ова ау тор ка је про у ча ва ла по у зда ност но ви на као исто-
риј ског из во ра и ука за ла је на то да се исто ри чар „не ба ви са мо ма те-
ри јал ним до га ђа ји ма, не го је под јед на ко за ин те ре со ван и за ту ма че ње 
ду ха, вре ме на или ме ста. Тај дух от кри ва ју и исти ни ти и ла жни из ве-
шта ји ко је об ја вљу је штам па“ (maynardsaLmon 1923a: XLI). Кри тич ко 
чи та ње но ви на мо же да до не се зна ча јан увид у то ка ко су дру штва или 
кул ту ре ви де ли се бе и раз у ме ли свет око се бе (veLLa2009: 192). 

То ком ана ли зи ра ња но ви на, и уоп ште пе ри о дич них из да ња, ис тра-
жи ва чи обич но по ста вља ју пи та ња ко ја се мо гу гру пи са ти у три ве ће 
це ли не: ин сти ту ци о нал на струк ту ра (дру штве ни кон текст), фор мат 
(тек сту ал ни кон текст) и са др жај (текст). Јед но од кључ них пи та ња за 
нас је пи та ње „дру го сти“, од но сно, по сто ји ли ди хо том ни од нос „ми“ 
и „они“ (veLLa 2009: 198–200). Еми грант ске но ви не би ле су ма хом ма лог 
оби ма, те је и про стор за број не те ме био огра ни чен. Па ипак, ма ло је 
ве ро ват но да се од вио ва жан до га ђај у еми грант ском му зич ком жи во-
ту, а да му ни је би ло по све ће но ма кар не ко ли ко ре до ва у но ви на ма, што 
је до вољ но за упо ред ну ана ли зу са срп ском/ју го сло вен ском пе ри о ди-
ком и дру гим из во ри ма. Ру ски му зи ко лог Људ ми ла Зи но вјев на Ко ра-
бељ ни ко ва (Людми ла Зи новьев на Ко ра бельни ко ва) уо чи ла је ва жност 
са ста вља ња ле то пи са му зич ких до га ђа ја пре ма еми грант ским но ви-
на ма, јер се, пре ма ње ним ре чи ма, исто ри ја ру ске му зи ке XX ве ка не 
мо же у пот пу но сти са гле да ти без Рускогзарубежја (КорабельниКова

3 У ра ду ће би ти ко ри шће на но ва ру ска ор то гра фи ја.
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2017).4 Са гла сно то ме, ни ју го сло вен ска ме ђу рат на му зи ка не мо же се 
у пот пу но сти са гле да ти без про у ча ва ња свих про це са и дру шта ва која 
су до при не ла ње ном раз во ју. У срп ској му зич кој исто ри о гра фи ји по сто-
ји са мо јед на сту ди ја по све ће на му зич ком жи во ту ме ђу рат ног Бе о гра-
да на пи са на на осно ву ру ских но ви на Новојевремја (оtašević2015),5 
што је ва жан ко рак у том сме ру. Про ма тра ње ру ске пе ри о ди ке у свр ху 
до пу не са зна ња о до га ђа ји ма и про це си ма кроз ко је је про ла зи ла му зич-
ка умет ност на на шим про сто ри ма мо же во ди ти ка про у ча ва њу еми-
грант ског кон церт ног жи во та и њи хо ве про грам ске по ли ти ке, по том 
њи хо вог до при но са бе о град ској/ју го сло вен ској кон церт ној сце ни, као 
и од но са ру ских и срп ских му зи ча ра („ми“ и „они“). 

Ру ска ја га зе та 

Пр ве ру ске еми грант ске но ви не у Кра ље ви ни СХС, Рускајагазета 
(Бе о град, 1920), по че ле су да из ла зе у тре нут ку ка да је кул тур ни жи вот 
др жа ве по чео да се об на вља на кон ви ше го ди шње па у зе про у зро ко ва-
не рат ним до га ђа ји ма. Би ле су то днев не ју тар ње но ви не, ма лог оби ма 
– све га је дан дво стра ни лист. Из ла зи ле су у пе ри о ду од 6. ма ја до 16. 
но вем бра 1920. и укуп но је иза шло 147 бро је ва.6

Ове но ви не пру жа ју ма ло по да та ка о му зич ком жи во ту у пре сто-
ни ци то ком 1920, де лом и због то га што су у том тре нут ку еми гран ти 
и да ље при сти за ли. Па ипак, у њи ма мо же мо про на ћи пр ве тра го ве му-
зич ких тен ден ци ја Ру са и функ ци о ни са ња у но вој сре ди ни ко ји ће се 
у на ред не две де це ни је ис по љи ти у пу ном сја ју. Пр ви зна ча јан по да так 
са ко јим се су сре ће мо је отва ра ње пр вог ру ског те а тра ми ни ја ту ре „Злат-
на ли ра“ („Зо ло тая ли ра“) у ком је сви рао и Ор ке стар кра ље ве гар де. 
„Злат на ли ра“ би ла је отво ре на на адре си Двор ска 11 (да нас Дра го сла ва 
Јо ва но ви ћа),7 на ме сту на ко јем се ка сни је на ла зио је дан од нај по зна-
ти јих ру ских ре сто ра на у Бе о гра ду, „Ру ска се мја“ (по том „Ру ска ли ра“)8 

4 Ко ра бељ ни ко ва је са са рад ни ци ма по че ла да из ра ђу је ле то пис ко ји из ла зи у ча со пи-
су ИМТИ (Искусствомузыки:теорияиистория) Др жав ног ин сти ту та за сту ди је умет но сти 
Ми ни стар ства кул ту ре Ру ске Фе де ра ци је. Ле то пис под на зи вом Словоомузыкеврусском
зарубежье:аннотированныйкаталогстатейрусскоязычнойгазетнойпериодикирубежа
ипервойполовины1920-хгодов об ја вљен је у на став ци ма у бро је ви ма 16, 17, 19, 20, 21 и 22/23 
и де ли мич но об у хва та бе о град ско Новојевремја.ИМТИје елек трон ски ча со пис и сви бро-
је ви су до ступ ни на http://im ti.si as.ru /.

5 Ка ко ау тор ка тек ста на гла ша ва, у На род ној би бли о те ци Ср би је су до ступ ни бро је ви 
из пе ри о да од 1922. до 1925, док је у Мо скви пре гле да ла бро је ве из 1921, 1926. и 1927. го ди-
не. То зна чи да ра дом ни су об у хва ће не по след ње три го ди не (1928–1930). 

6 Де таљ ни ји би бли о граф ски по да ци: http://www.emi gran ti ca.ru/item/rus ska ia-ga ze ta-
bel grad-1920 

7 „Рус ская ли ра“, Русскаягазета, № 24, 5 июня 1920, 1–2. 
8 На ру ском: „Рус ская семья“ и „Рус ская ли ра“.
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(Голубовић 2021б: 186–187). По ред то га што је, по свој при ли ци, пр во 
спо ми ња ње ру ског по зо ри шта у штам пи, овај по да так ука зу је и на то 
да је плод на са рад ња еми гра ци је и Ор ке стра кра ље ве гар де би ла ус по-
ста вље на од са мог по чет ка. У том пе ри о ду су ре си тал у бео град ском 
„Ма ње жу“ да ли ба ри тон Алек сан дар А. Ба ва стро и пи ја ни ста Ју риј 
Ни ко ла је вич По ме ран цев (Юрий Ни ко ла е вич По ме ран цев), ког исто рио-
гра фи ја пам ти као осни ва ча пр вог бу гар ског сим фо ниј ског ор ке стра и 
ди рек то ра Му зич ке шко ле при Ру ском на род ном уни вер зи те ту у Па-
ри зу (чуваКов 2004: 573).9 

Рускајагазета нам вр ло бр зо от кри ва још јед ну осо бе ност ру ског 
му зич ког жи во та – љу бав пре ма опе ре ти ко ју ће Ру си ве о ма не го ва ти 
у еми гра ци ји. То је био је дан од че ти ри ти па му зич ких и по зо ри шних 
жан ро ва ме ђу ру ским еми гран ти ма ко ји би се мо гли кла си фи ко ва ти 
као ко мер ци јал на кул ту ра (vesić 2015). Ру ска опе ре та ко ја је до пу това-
ла из Со фи је, већ 23. ју на 1920. је са при дру же ним ру ским умет нич ким 
сна га ма из Бе о гра да по че ла да да је сво је пред ста ве у са ли „Ка си не“. 
У не ко ли ко да на игра не су опе ре те Ноћљубави (Ночьлюбви) Ва лен-
ти на Пе тро ви ча Ва лен ти но ва, Гејша (Гейша) Сид ни ја Џон са (Sid ney 
Jo nes), Kраљсезабавља (Корольвеселится) Ру дол фа Нел со на (Ru dolf 
Nel son) иСилва(Сильва) Имреа Кал ма на (Imre Kálmán).10 Те опе ре су се 
на ла зи ле на ре дов ном ре пер то а ру ме ђу рат них опе рет ских ком па ни ја 
ко је су би ле у вла сни штву ру ских еми грана та или су их за по шља ва ле 
(vesić 2015: 106). У том пе ри о ду је са ру ским умет ни ци ма ко ји су се 
на ла зи ли у Бе о гра ду пред ста ве одр жа ла Та ма ра Хри сто фо ров на Деј-
кар ха но ва (Tамара Хри сто фо ров на Дейкар ха но ва), је дан од осни ва ча 
и при ма чу ве ног мо сков ског те а тра ми ни ја ту ре „Ши шмиш“ („Ле ту чая 
мышь“) Ни ки те Фјо до ро ви ча Ба ли јефа (Ни ки та Фë до ро вич Ба ли ев). 
Први кон церт био је одр жан у, ка ко су га Ру си зва ли, Кра љев ском срп ском 
по зо ри шту (ве ро ват но ана лог но им пе ра тор ским ру ским по зо ри шти ма), 
а на про гра му су би ла нај бо ља де ла са ре пер то а ра „Ши шми ша“.11 Успех 
је био то ли ки да је већ не ко ли ко да на ка сни је одр жан још је дан кон церт 
на ко јем су, из ме ђу оста лих, уче ство ва ли и Jeвгениј Се мјо но вич Мар-
ја шец (Ев ге ний Се мë но вич Марьяшец), Ан то ни на Пе тров на Све чин ска 
(Ан то ни на Пе тров на Малыше ва-Све чин ская) и Вла ди мир Алек сан дро-
вич Не ли дов – име на ко ја ће би ти вр ло ак тив на на бе о град ској ме ђурат-
ној сце ни.12

9 Исто; „Те а тр и музыка“, Русскаягазета, № 25, 6 июня 1920, 1–2.
10 „Те а тр и музыка“, Русскаягазета, № 38, 22 июня 1920, 2; Русскийголос, № 42, 27 

июня 1920, 1. На зи ви опе ре та Џон са, Нел со на и Кал ма на су у но ви на ма об ја вље ни на ру ском 
је зи ку, те се мо же прет по ста ви ти да је то био је зик на ко јем су из ве де не. 

11 „Спек такль Т. Х. Дейкар ха но ва“, Русскаягазета, № 39, 23 июня 1920, 2.
12 „Спек такль Та мары Дейкар ха но вой“, Русскаягазета, № 46, 2 июля, 1920, 1.
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Бе о град ни је ду го че као ни на пр ви ру ски ре сто ран ко ји је отво рен 
упра во под тим на зи вом – „Ру ски ре сто ран“ (Рус ский ре сто ран). На-
ла зио се у хо те лу „Бај ло ни“ у Не ма њи ној ули ци, „на пет ми ну та хо да од 
хо те ла Мо сква“.13 По ред то га што су у ње му ра ди ле Ру ски ње, ре сто ран 
је имао ве ли ку дво ра ну за кон цер те, оку пља ња, лек ци је и плес, али и 
ба шту,14 што га је ве ро ват но чи ни ло јед ним од цен та ра оку пља ња еми-
гра ци је у пре сто ни ци. У ње му су одр жа ва ни кон цер ти, ме ђу ко ји ма је 
био и кон церт ру ског ду вач ког ор ке стра под упра вом Ан дре ја Ни кола-
је ви ча Ку змен ка (Ан дрей Ни ко ла е вич Ку змен ко), на коjeм су сви ра не 
ру ске и срп ске ком по зи ци је.15 Иа ко про грам кон цер та, на жа лост, ни је 
по знат, он го во ри о те жњи му зи ча ра да чу ва ју сво је на сле ђе, али и да 
се при бли же кул ту ри зе мље до ма ћи на ка ко би мо гли у њој да функ ци-
о ни шу. У го ди на ма ко је сле де, по ка за ло се да су и ор ке стри ба ла лај ки 
има ли на ре пер то а ру ком по зи ци је из срп ске му зич ке ба шти не. По сле 
кон цер та би ли су за ба ве и пле со ви. Њи хо ва ре сто ран ска и ка фан ска 
тра ди ци ја ду бо ко је утка на у дру штве ни жи вот ме ђу рат ног Бе о гра да, 
по себ но на по љу му зи ке (Голубовић 2021а).

У на ред ним бро је ви ма на и ла зи мо на још ин те ре сант них, али шту-
рих по да та ка. Ди рек ци ја Пр вог ру ско-срп ског дру штва ко је су др жа ли 
В. Ива нов и В. Ма то се вич16 отво ри ла је ре но ви ра ни би о скоп-по зо ри-
ште „Опе ра“ на адре си По ен ка ре о ва (да нас Ма ке дон ска) 7. Уз би о скоп 
и ре сто ран, на ла зио се ту и ка ба ре.17 У дру гој по ло ви ни XIX ве ка и све 
до по чет ка Пр вог свет ског ра та та је згра да би ла по зна та као хо тел-го-
сти о ни ца „Бу ле вар“ са ве ли ком са лом у ко јој су одр жа ва ни раз не му-
зич ке и по зо ри шне пред ста ве, ску по ви и све ча но сти. У хо тел ској са ли 
на раз ме ђи ве ко ва глу мац и ре ди тељ Бра на Цвет ко вић са сво јим „Ор-
фе у мом“ играо је во двиљ ске пред ста ве, а пред бал кан ске ра то ве је 
Жар ко Са вић отво рио пр ву бе о град ску опе ру због че га је хо тел и про-
ме нио на зив у „Опе ра“ (Голубовић 2019: 53–56). Ка сни је се ту на ла зио 
ре сто ран „За ва ли ши на“ у ком је Ру ско књи жев но-умет нич ко дру штво 
јед но вре ме одр жа ва ло сво је „су бот њи ке“, ве че ри на ко ји ма се веселилo 
и „банчилo” до сит них са ти (Голубовић 2021б: 200). Ин те ре сант но је 
да срп ска ка фан ска исто ри о гра фи ја са из у зет ком два-три нај по зна тија 

13 Ве ро ват но се ми сли на го сти о ни цу „Бај ло ни“ ко ја се на ла зи ла у Са ва ма ли, на Хај дук 
Вељ ко вом вен цу (у об ли зи ни да на шњег Же ле знич ког му зе ја). Ви ше о го сти о ни ци: Голубо
вић 2019: 121. 

14 „Рус ский ре сто ран“, Русскаягазета, № 43, 27 июня 1920, 1.
15 „Кон церт рус ско го ду хо во го ор ке стра“, Русскаягазета, № 73, 15 ав гу ста 1920, 1.
16 Ра ди се о штам пар ској гре шци, тре ба „Ма ту се вич“ (у Бе о гра ду се сре та ло и W. Ma-

tu se vitsch). Пре ма ми шље њу Алек се ја Ар се ње ва мо же се прет по ста ви ти да се ту ра ди о 
Ру су, ге не рал-ма јо ру Ва си ли ју Алек сан дро ви чу Ма ту се ви чу (Ва си лий Алек сан дро вич Ма-
ту се вич), ко ји је ка сни је жи вео и умро у За гре бу.

17 „Опе ра“, Русскаягазета, № 65, 5 ав гу ста 1920, 1.
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ру ска ре сто ра на не зна за дру ге њи хо ве уго сти тељ ске објек те. Да кле, 
по чет ком ав гу ста 1920. Бе о град је мо гао да се по хва ли по сто ја њем два 
ру ска те а тра ла ког жан ра: пр ви је ра дио у „Злат ној ли ри“ под вођ ством 
Гу да ра (Иван Ва сильевич Ва сильев -Гу дар), а дру ги је био те а тар-ка-
ба ре „Опе ра“ у ко јем су на сту па ли Ле бе дин ски, Ла ска и Ја ко вљев.18

Истог ме се ца пр ви пут у ру ским но ви на ма на и ла зи мо на име Алек-
сан дре Jeмељановне Ро стов це ве (Алек сан дра Емельянов на Ро стов це ва), 
опер ске пе ва чи це и углед не умет ни це мо сков ске Опе ре С. И. Зи ми на. 
У но ви на ма је огла ша ва ла ча со ве пе ва ња и сцен ске умет но сти,19 а ка-
сни је је по ста ла је дан од нај у глед ни јих на став ни ка пе ва ња ра де ћи у 
му зич кој шко ли „Стан ко вић“ у Бе о гра ду. Кра јем ав гу ста спо ми ње се 
по зо ри ште „Олим пи ја“ о ко јем го то во да не ма по да та ка, осим да су у 
ње му на сту па ли Ма ри ја Б. Ла ска, Ја ков Алек сан дро вич Ја ко вљев (Яков 
Алек сан дро вич Яко влев) и Ге ор ги је Ду бро вин.20 Ду бро вин је био умет-
ник Ру ске опе ре, али је био је дан од оних ру ских умет ни ка ко је су по-
го ди ли те шки да ни пре жи вља ва ња у ино стран ству. 

Ме ђу кон цер ти ма ко ји ни су убе ле же ни у кон церт ни ле то пис Сло-
бо да на Тур ла ко ва (турлаКов1994) био је и кла вир ски ре си тал про фе-
со ра пе тро град ског кон зер ва то ри ју ма В. В. По кров ског у ко рист са на-
то ри ју ма ру ског Цр ве ног кр ста. На про гра му су би ли Ј. С. Бах (Jo hann 
Se ba stian Bach), Ф. Шо пен (Frédérick Cho pin), Ф. Шу берт (Franz Schu-
bert), Р. Шу ман (Ro bert Schu mann), Р. Ваг нер (Ric hard Wag ner) и Ф. Лист 
(Franz Liszt). Ру ски до бро твор ни кон цер ти би ће то ком ме ђу рат ног 
пе ри о да ве о ма уче ста ли, а нај че шће ће ићи у ко рист рат ним ин ва ли-
ди ма и си ро ма шној де ци за шко ло ва ње.21

Во зро жде ни је 

Возрожденије је из ла зи ло по не дељ ком и би ло је крат ког да ха. Из-
ла зи ло је под ре дак ци јом Алек се ја Ива но ви ча Ксју њи на и Ни ко ла ја Е. 
Је го ро ва у пе ри о ду од 31. ок то бра 1921. до 2. ја ну а ра 1922. и свет је 
угле да ло све га де сет бро је ва.22 У њи ма се у ру бри ци „Те а тар и му зи ка“ 
на ла зе два ве ли ка члан ка ко ја је пот пи сао В. Ва си ље вич: „Хоф ма но ве 
при че“ (бр. 8) и „Че твр ти исто риј ски кон церт“ (бр. 9), од ко јих је дру ги 
ин те ре сант ни ји за про у ча ва ње за чет ка ру ско-срп ских му зич ких од но са 

18 „Опе ра“, Русскаягазета, № 65, 5 ав гу ста 1920, 2.
19 „А. Е. Ро стов це ва“, Русскаягазета, № 72, 14 ав гу ста 1920, 1.
20 „Те а тр и музыка“, Русскаягазета, № 84, 29 ав гу ста 1920, 2; „Те а тр и музыка“, Русская

газета, № 97, 14 сентября 1920, 2; „Те а тр и музыка“, Русскаягазета, № 107, 25 сентября 1920, 2.
21 „Те а тр и ис кус ство“, Русскаягазета, № 109, 28 сентября 1920, 2.
22 Де таљ ни ји би бли о граф ски по да ци: http://www.emi gran ti ca.ru/item/vo zroz hde nie-bel-

grad-19211922
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у ме ђу рат ној кра ље ви ни и уоп ште ко ха би та ци ју два дру штва. Ру ско 
дру штво у Ју го сла ви ји ни је од ли ко ва ла хо мо ге ност и ње го ва по зи ци ја 
је би ла да ле ко ком плек сни ја од по зи ци је „ми“ (Ру си) и „они“ (Ју го сло-
ве ни), за то што су по сто ја ле раз не по де ле у окви ру са ме еми гра ци је: 
со ци јал на, иде о ло шка и ге не ра циј ска (антанаСиевич 2014: 374). Иа ко је 
ју го сло вен ска сре ди на углав ном би ла при ја тељ ски на стро је на пре ма 
еми гран ти ма, по сто ја ла су од ре ђе на трве ња од са мог по чет ка ко ја су се 
за др жа ла то ком це лог ме ђу рат ног пе ри о да. Та трве ња су у сфе ри му зич-
ке умет но сти би ла за сно ва на на упит ним кри ти ка ма по је ди них бе о град-
ских му зич ких пи са ца, по вре ме но чак и не скри ве ној за ви сти, за то што 
су же ле ли да се му зич ка сце на раз ви ја за хва љу ју ћи до ма ћим сна га ма, 
а не стран ци ма, без об зи ра на по што ва ње Ру са као „сло вен ске бра ће“. 
Њи хо ве оце не из во ђач ке уме шно сти ру ских умет ни ка, по себ но са вре-
мен ског ра сто ја ња од го то во це лог ве ка, те шко је тре ти ра ти као објек-
тив не и су бјек тив не, бу ду ћи да се при ка зи истог кон цер та раз ли чи тих 
кри ти ча ра не рет ко до ста раз ли ку ју. По ред то га, ни је за не мар љив ни 
еко ном ски мо ме нат, бу ду ћи да су Ру си ра ди ли у др жав ним ин сти ту-
ци ја ма по пут Опе ре и Ба ле та На род ног по зо ри шта, Ра дио Бе о гра да, 
по том му зич ким шко ла ма и дру гим ин сти ту ци ја ма, због че га су „до-
мо ро ци“ сма тра ли да им Ру си за у зи ма ју рад на ме ста.

Кра јем 1921. Возрожденије је пи са ло ка ко су ру ски умет ни ци ту-
жни због „не ја сног и зло коб ног про го на“ ко је из ве сне но ви не во де про-
тив њих, тим пре што су у пи та њу би ли они чи ји су умет нич ки ци ље ви 
„за сва ког обра зо ва ног чо ве ка би ли ван сум ње“.23 В. Ва си ље вич, ау тор 
ру ског члан ка, ука зао је на бе о град ске днев не но ви не Правда ко је се 
ни су од ли ко ва ле по себ ним сим па ти ја ма пре ма Ру си ма и скре нуо је 
па жњу на текст ко ји је спо ми њао уло гу Ру са у бе о град ском му зич ком 
жи во ту, те је са мим тим од у да рао од уо би ча је них тек сто ва спо ме ну тог 
ли ста. У Возрожденију је био на ве ден ру ски пре вод од лом ка тог тек ста:

По гре шно је одва ја ти Ру се у за себ ну гру пу и ло кал но их као јед ну 
је дин стве ну ма су тре ти ра ти. Ти Ру си у умет нич ком сми слу ни су јед-
на ке вред но сти. Ме ђу њи ма има пр во кла сних, дру го кла сних и тре ће кла-
сних умет ни ка. Има бив ших, са да шњих и мо жда бу ду ћих сна га. Има 
умет ни ка са већ сте че ном ве ли ком ре пу та ци јом, са сла бом умет нич ком 
ре пу та ци јом и без ње […] По је ди ни ру ски умет ни ци, (ка жем по је дин ци, 
јер их не тре ба узи ма ти гло бал но), учи ни ли су вр ло мно го, јер су по ди-
гли је ди ни цу ме ри ла. По ди гли су но ве по ла зне тач ке на шег умет нич ког 
ме ри ла. По ди гли су, да кле, ни во на ше есте ти ке умет но сти. До не ли су 
ин тер на ци о нал ну умет нич ку ци ви ли за ци ју у не по сред ну бли зи ну. Пру-
жи ли су при ли ке и ши ро кој ма си да се упо зна са са вре ме ном ин тер на-

23 В. Ва сильевич, „4-ый Исто ри че ский Кон церт“, Возрождение, № 9, 29 де ка бря 1921, 4.
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ци о нал ном умет нич ком ци ви ли за ци јом. А то пред ста вља, прак тич но, 
убр за ње про це са раз вит ка до ма ће умет нич ке кул ту ре.24

Ва си ље вич је сма трао да се те ре чи по себ но мо гу при ме ни ти на 
бра ћу Сла тин,25 ко ја пре ма ње го вом ми шље њу и ни су пре тен до ва ла 
да бу ду пр во кла сни му зи ча ри. По све му су де ћи, ње му је тај од нос пре-
ма стран ци ма „ми“ и „они“ био ин те ре сан тан. Он је кон ста то вао ка ко 
у Ру си ји стро га пу бли ка ни ка да ни је по сма тра ла да ли је умет ник до бар 
за то што је „њи хов“ или је лош за то што је стра нац. Пу бли ка ко ја дуго 
ни је обра ћа ла па жњу на те „до сад не“ кон цер те бра ће Сла тин у јед ном 
тре нут ку схва ти ла је да су они „по ди гли је ди ни цу ме ре“ и че твр ти 
исто риј ски кон церт је био кр цат. Те кон цер те су бра ћа Сла тин по на вља-
ла у гим на зи ји за уче ни ке и оне ко ји су би ли скром них при ма ња, те 
се по ста вља пи та ње због че га су они то ра ди ли – сви ра ли у не за греја-
ној дво ра ни за не ко ли ко де се ти на уче ни ка. Као кул тур ни љу ди, они 
су ви де ли се бе као про па га то ре јед не ци ви ли за циј ске те ко ви не, што 
је у прак си зна чи ло да (ве ро ват но) све сно ра де на убр за њу про це са 
раз вит ка умет нич ке кул ту ре.26 Био је то си стем у ко јем су на ви кли да 
функ ци о ни шу у сво јој до мо ви ни, тим пре што је њи хов отац, Или ја 
Иљич Сла тин (Илья Ильич Сла тин), био на че лу Хар ков ског оде ље ња 
Им пе ра тор ског ру ског му зич ког дру штва и ди рек тор Хар ков ског кон-
зер ва то ри ју ма. Те шко је по ве ро ва ти да се ра ди о не ра зу ме ва њу њи хо-
вог де ло ва ња, јер су и на став ни ци Срп ске му зич ке шко ле и му зич ке 
шко ле „Стан ко вић“ да ва ли кон цер те ка мер не му зи ке у го ди на ма ко је 
су прет хо ди ле Пр вом свет ском ра ту (турлаКов1994). Спо ме ну ти чла-
нак у Возрожденију ука зу је на не ко ли ко ва жних чи ње ни ца. Кон цепт 
исто риј ских ка мер му зич ких кон це ра та бра ће Сла тин и Јо ва на Зор ка, 
где се пр ви одр жа вао као ре гу лар ни, а по но вље ни као гим на зиј ски 
ма ти не за омла ди ну, ни је по сто јао у срп ској сре ди ни пре по ја ве спо-
ме ну тих ру ских умет ни ка. По ред то га, у пр вој по ло ви ни два де се тих 
го ди на срп ска про фе си о нал на му зич ка сре ди на ни је ла ко под но си ла 
чи ње ни цу да су во де ћи про па га то ри ка мер не му зи ке стран ци.

При та је на не тр пе љи вост пре ма Ру си ма по сто ја ла је све вре ме то-
ком ме ђу рат ног пе ри о да. По чет ком три де се тих го ди на, ка да су и у 
Кра ље ви ни Ју го сла ви ји по че ле да се осе ћа ју по сле ди це свет ске еко ном-
ске кри зе, у но ви на ма Jugoslovenska politika по ја вљу је се 1932. низ тек-
сто ва но ви на ра Д. Па ви ће ви ћа у ко ји ма по ку ша ва да су прот ста ви рас кош 
Ру са – бе ди Ју го сло ве на (КоСиК 2007: 21). Упит но је ко ли ко се за и ста 

24 Z., „Му зи ка у Бе о гра ду“, Правда, № 340, 12. де цем бар 1921, 2–3. 
25 Или ја (пи ја ни ста и ди ри гент), Вла ди мир (ви о ли на) и Алек сан дар (ви о лон че ло).
26 В. Ва сильевич, „4-ый Исто ри че ский Кон церт“, Возрождение, № 9, 29 де ка бря 1921, 4.
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ра ди ло о рас ко ши, али не ма сум ње да су зе мљи ко ја је на кон ра та била 
ру ше ви на са огром ним људ ским гу би ци ма би ли по треб ни струч ња ци 
из ра зних обла сти. При мер то ме је по ну да Ста ни сла ва Би нич ког бари-
то ну Па влу Фјо до ро ви чу Хо лод ко ву (Па вел Фë до ро вич Хо лод ков), ко ја 
је по те кла из по тре бе за пе вач ким сна га ма, а не бла го на кло но сти пре-
ма Ру си ма, да из Ца ри гра да пре ђе у Опе ру у Бе о гра ду. Уз то, штам па 
је пи са ла да та ко ни ски хо но ра ри за ко је су Ру си при ста ја ли да ра де у 
Кра ље ви ни СХС ни су по сто ја ли ниг де (Голубовић2021б: 53).

Но воје вре мја 

Новојевремја би ле су днев не но ви не ко је су из ла зи ле у Бе о гра ду 
у пе ри о ду од 22. апри ла 1921. до 26. ок то бра 1930. го ди не. Укуп но 2853 
бро ја об ја вље на то ком те де це ни је да ју нам це ло ви ту сли ку жи во пи сног 
кул тур ног жи во та „Ру ског Бе о гра да“. Из да вач и глав ни уред ник нови-
на био је Ми ха ил Алек се је вич Су во рин (Ми ха ил Алек се е вич Су во рин), 
ко ји је још 1903. у Санкт Пе тер бур гу од оца пре у зео уре ђи ва ње исто-
и ме ног днев ног ли ста Новојевремја (Новоевремя, 1868–1917). Те ру ске 
но ви не су озбиљ но схва та ле уло гу му зи ке у дру штве ном жи во ту, што је 
ва жи ло и за њи хо вог бе о град ског на след ни ка. Бе о град скоНовојевремја 
да нас је све до чан ство јед ног дру штва и вре ме на, што га исто вре ме но 
чи ни и јед ним од нај бит ни јих из во ра за про у ча ва ње му зич ког и уоп ште 
кул тур ног жи во та еми гра ци је у Кра ље ви ни СХС/Ју го сла ви ји. 

У сво јој књи зи КонцертниживотуБеограду(1919–1941), у по гла-
вљу „Ру ски на род ни уни вер зи тет“, му зи ко лог Рок сан да Пе јо вић је 
ис прав но уо чи ла да су Ру си има ли „соп стве ни ин тен зив ни му зич ки 
жи вот ко ји се од ви јао па ра лел но са кон церт ном ак тив но шћу срп ских 
му зич ких умет ни ка“ (ПеЈовић 2004: 106). Ипак, у том по гла вљу на ста је 
пра ва за вр зла ма око хро но ло ги је кон церт них до га ђа ја, уче сни ка, као и 
на зи ва ин сти ту ци ја – спо ми њу се и Ру ски на род ни уни вер зи тет [РНУ] 
и Ру ско му зич ко дру штво [РМД]. Те две ин сти ту ци је за и ста по ве зу ју 
иста име на, за то што су му зи ча ри по пу лар них кон це ра та у ор га ни за-
ци ји РНУ (1925–1928) уче ство ва ли у осни ва њу РМД по чет ком 1928. 
го ди не. Но ви не Новојевремја пра ти ле су све му зич ке до га ђа је, од исто-
риј ских ка мер му зич ких кон це ра та, опер ских и ба лет ских пред ста ва, 
кон це ра та Ру ског на род ног уни вер зи те та и Ру ског му зич ког дру штва, 
до „су бот њи ка“ и ба ла лај ки. То нам омо гу ћу је да на пра ви мо хро но ло-
ги ју до га ђа ја са бо љим уви дом у уче сни ке, кон цер те и пу бли ку, али и 
по ја ча мо те зу о „па ра лел ном“ му зич ком жи во ту.27

27 О де лат но сти РНУ и РМД вид. Голубовић 2021б.
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За раз ли ку од ве ћи не дру гих ру ских но ви на, Новојевремја је изла-
зи ло сва ко днев но (осим по не дељ ком и пра зни ци ма) па је са мим тим 
омо гу ћа ва ло и ви ше про сто ра за тек сто ве из сфе ре умет но сти. Уо бича-
је на ру бри ка на зи ва ла се „Те а тар и му зи ка“ (Те а тр и музыка). Као и у 
дру гим ру ским но ви на ма, му зич ке тек сто ве и кри ти ке ни су пи са ли 
про фе си о нал ни му зи ча ри, већ љу би те љи умет но сти. Тек сто ви су че сто 
би ли не пот пи са ни или пот пи са ни са мо ини ци ја лом, и са мо два име на 
су се ис та кла на том по љу: пе сник Кон стан тин Ја ко вље вич Шу мље вич 
(Кон стан тин Яко вле вич Шу мле вич) и ау тор ко ји се пот пи си вао али-
ја сом Ре не Санс.

С по чет ка два де се тих го ди на мо же мо из дво ји ти „су бот њи ке“ 
Књи жев но-умет нич ког дру штва и Исто риј ске ка мер му зич ке кон цер те 
квар те та Зор ко –Сла тин (1921/1922). Бе о град ски „су бот њи ци“ су се до-
не дав но са мо про вла чи ли кроз на уч не ра до ве (КоСиК 2007; 2010; ota
šević 2015), али им је у док тор ском ра ду ау то ра ових ре до ва по све ће но 
це ло пот по гла вље (Голубовић2021б: 190–201). То пот по гла вље на писа-
но је на осно ву тек сто ва из ли ста Новојевремја, за то што их бе о град ска 
пе ри о ди ка не спо ми ње. Би ли су то сво је вр сни кон цер ти из до ре во лу-
ци о нар них вре ме на ко ји су по чи ња ли „озбиљ ном“ му зи ком, а за вр ша-
ва ли се ка сно у ноћ уз ка ба рет ску за ба ву, свир ку ба ла лај ки и ру ске 
ци ган ске ро ман се. Те кон цер те, ко ји су се одр жа ва ли по бе о град ским 
ре сто ра ни ма, вр ло ра до су по се ћи ва ли и срп ски умет ни ци од ко јих мо-
же мо спо ме ну ти Сте ва на Хри сти ћа, Је ле ну До кић, Ев ге ни ју Пин те ро-
вић, Јо си па Ри ја ве ца, Жи во ји на То ми ћа и дру ге, а осно ва но мо же мо 
прет по ста ви ти и да су уче ство ва ли на њи ма. Би ло је то вре ме ка да је 
Бе о гра дом већ гр мео „жаз-банд“.28 

Од де сет ка мер них кон це ра та ко је је квар тет Зор ко –Сла тин одр-
жао у се зо ни 1921/1922. у му зич кој шко ли „Стан ко вић“ (otašević 2015: 
13; Голубовић 2021б: 84–87), по себ ну па жњу при вла чи упра во по след њи 
за то што је био по све ћен ју го сло вен ској му зи ци, а у Летопису Тур ла-
ко ва се уоп ште не спо ми ње (турлаКов 1994). На ја ва тог по след њег кон-
цер та у ру ским но ви на ма, ко ји је тре ба ло да се одр жи 16. ма ја, ујед но 
је и кра так из ве штај о це лом ци клу су. На про гра му су би ла де ла Ко сте 
Ма ној ло ви ћа (пе сме и ме ну ет за гу дач ки квин тет), по том пе сме Ста ни-
сла ва Би нич ког, Пе тра Ко њо ви ћа, Ан то на Ла јо ви ца, Ми ло ја Ми ло је-
ви ћа, Ри сте Са ви на, Сте ва на Хри сти ћа и дру гих, али и Квин тет Пе тра 
Сто ја но ви ћа. На кон цер ту су уче ство ва ли Ми ро сла ва Би нич ки, Све то-
зар Пи са ре вић, Јо сип Ри ја вец, Во ји слав Ту рин ски и ви о ли ни ста Алек-
сан дров.29 

28 „Бе о град ска не де ља“, Политика, № 4987, 12. март 1922, 1.
29 С., „По след ний кон церт Сла тиных“, Новоевремя, № 315, 14 мая 1922, 3.
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Ау тор тек ста ис та као је да су за слу ге бра ће Сла тин за раз вој му-
зич ке умет но сти у Бе о гра ду ве о ма зна чај не, те да су за 10 кон це ра та 
упо зна ли бе о град ску пу бли ку са око 25 ка мер них де ла. Кон цер ти су 
би ли до бро по се ће ни и вла да ло је ин те ре со ва ње за „озбиљ ну“ му зи ку. 
С дру ге стра не, бе о град ска кри ти ка је пи са ла да кон цер ти ни су осо-
би то до бро по се ће ни, али да су ви ше успе ха има ли до ма ћи му зи ча ри 
ко ји су на њи ма на сту па ли. У при лог то ме да се ти хо по ти ски ва ла уло-
га бра ће Сла тин у му зич ком жи во ту Бе о гра да го во ри и на слов Ми лоје-
ви ће вог при ка за „Г-ца Ста ма то вић. Ин тер пре та ци ја Двор жа ка и Но ва ка“ 
у Политици, где сти дљи во и го то во не при мет но пи ше да је то сед ми 
по ре ду кон церт из ци клу са исто риј ских ка мер му зич ких кон це ра та.30 

Ста роје вре мја 

Старојевремјаје у пр во вре ме из ла зи ло са мо по не дељ ком, а по том 
два пу та не дељ но (од бр. 59) и два пу та ме сеч но (од бр. 79) у пе ри о ду 
од 25. сеп тем бра / 8. ок то бра 1923. до 15/28. сеп тем бра 1924. го ди не. Под 
од го вор ним уред ни ком Ђ. Стан ко ви ћем иза шла су укуп но 82 бро ја 
(КачаКи 2003: 345; aрСеньев 2009: 144).31 Уред ни штво овог ли ста је већ 
у пр вом из да њу на гла си ло да је но ви на ма дат на зив са иде јом да чита-
о це ра су те по це лом све ту вра те у вре ме из ког но се нај бо ље успо ме не.32 
Са по ет ским при зву ком, Старојевремја је кроз сит ни це по пут афори-
за ма и анег до та вра ћа ло чи та о це у дра гу про шлост. У сфе ри му зич ке 
умет но сти ове но ви не су до но си ле ве сти о „уну тра шњем“ жи во ту еми-
гра ци је, а њи хо ву спе ци фич ност чи ни ли су нот ни при ло зи ко ји су ишли 
као бес пла тан до да так уз из да ње.

Осо бе ни му зич ки до га ђа ји из еми грант ског жи во та би ли су та ко-
зва ни „су бот њи ци“, кон цер ти ко ји су се, као што им и са мо име ка же, 
одр жа ва ли су бо том. Из крат ког члан ка по во дом 19. „су бот њи ка“ одр-
жа ног у ре сто ра ну „Ру ска ја се мја“ са зна је мо да је у пу бли ци би ло 
мно го Ср ба и стра на ца. Том при ли ком на сту пао је ор ке стар ба ла лај ки 
под упра вом Ге ор ги ја Ди о до ро ви ча Чер но ја ро ва (Ге ор гий Ди о до ро вич 
Чер нояров ), а по ред њих су ро ман се и опер ске ари је С. В. Рах ма њи но-
ва (Сер гей Ва сильевич Рах ма ни нов), П. И. Чај ков ског (Пë тр Ильич 
Чайков ский), Ж. Би зеа (Ge or ges Bi zet), М. И. Глин ке (Ми ха ил Ива но-
вич Глин ка), Ђ. Вер ди ја (Gi u sep pe Ver di), Н. А. Рим ског-Кор са ко ва 
(Ни ко лай Ан дре е вич Рим ский-Кор са ков) из во ди ли опер ски пе ва чи 

30 Mi, „Г-ца Ста ма то вић. Ин тер пре та ци ја Двор жа ка и Но ва ка“, № 4965, Политика, 18. 
фе бру ар 1922, 4.

31 Де таљ ни ји би бли о граф ски по да ци: http://www.emi gran ti ca.ru/item/sta roe-vre mia-bel-
grad-1923-1924 

32 Староевремя, № 1, 8 октября (25 сентября) 1923, 1.
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Ге ор гиј Ма тве је вич Ју ре њев (Ге ор гий Ма тве е вич Юре нев) и Нео ни ла 
Гри гор јев на Во ле вач (Нео ни ла Гри горьев на Во ле вач).33 На „су бот њи-
ци ма“ су на сту па ле и опер ске пе ва чи це Ксе ни ја Јев ге ни јев на Ро гов ска 
(Ксе ния Ев геньев на Ро гов ская), Је ли за ве та Ли за Ива нов на По по ва и 
Со фи ја Ру дол фов на Дра у саљ (Со фия Ру дольфов на Дра у саль), ви о лон-
че ли ста Вла ди мир Иљич Сла тин (Вла ди мир Ильич Сла тин), а на кла-
ви ру их је че сто пра тио Вла ди мир Алек сан дро вич Не ли дов. На про-
гра му су по ред спо ме ну тих ком по зи то ра би ле и ари је А. П. Бо ро ди на 
(Алек сан др Пор фирьевич Бо ро дин), А. Г. Ру бин штај на (Ан тон Гри-
горьевич Ру бин штейн), Р. Ле он ка ва ла (Rug ge ro Le on ca val lo) и Ђ. Пу-
чи ни ја (Gi a co mo Puc ci ni), а но ви не су кон ста то ва ле ка ко је пу бли ка 
ус пе ла да оце ни умет нич ки зна чај „су бот њи ка“ ко ји су од скром не 
ре сто ран ске са ле пра ви ли истин ску опер ску сце ну.34 По себ но је за ни-
мљи во да је кра јем 1923. кру на ре пер то а ра ор ке стра ба ла лај ки Г. Д. 
Чер но ја ро ва био фок строт „Sha ke-hands“,35 што скре ће па жњу на упли-
ве ра ног џе за и ње го ву по пу лар ност на бе о град ској кон церт ној сце ни 
по чет ком два де се тих го ди на. О то ме ко ли ка је би ла по пу лар ност орке-
ста ра ба ла лај ки у Ју го сла ви ји од са мих по че та ка го во ри по да так је да 
ор ке стар Г. Д. Чер но ја ро ва за свој дру ги ју би леј у би о гра фи ји имао 
пре ко 150 ком по зи ци ја на ре пер то а ру, 73 по се ће на гра да, на сту па на 
Дво ру у Бе о гра ду и го сто ва ње у Шпа ни ји, где су два кон цер та да ли у 
при су ству кра ља у ње го вој лет њој ре зи ден ци ји у Сан Се ба сти ја ну.36

У ли стуСтаројевремјаогла ша вао се нот ни ма га цин Дру штва 
„Ру ска штам па“ (О-во „Рус ская пе чать“) из Кр шка у Сло ве ни ји. Њи хов 
ка та лог но та об у хва тао је „но ве и оми ље не“ ро ман се, вал це ре, пле со ве, 
ари је, ку пле те, опе ре, опе ре те и ка та лог се мо гао бес плат но на ру чи ти.37 
До ступ ни по да ци не ука зу ју на то да је спо ме ну ти ка та лог са чу ван, 
због че га не ма мо ни по да так о то ме ко су би ли из да ва чи спо ме ну тих 
но та, ни ти ка ко су оне на ба вља не. 

Ове но ви не су као спе ци фич ност има ле бес пла тан при лог ко ји су 
чи ни ле но те ру ских на род них и ци ган ских пе са ма, ро ман си, опер ских 
ари ја и хо ро ва, као и вој них мар ше ва. Пре ма фон ду у На род ној би блио-
те ци Ср би је ко ји смо има ли при ли ке да пре гле да мо, об ја вље но је укуп но 
67 ком по зи ци ја (по гле да ти При лог). Из бор об ја вље них ком по зи ци ја 
ука зу је на то да је ре дак ци ја те жи ла да до ступ ним учи ни де ла ва жна 

33 „В Рус ской семье“, Староевремя, № 2, 15 (2) октября 1923, 3.
34 „В Рус ской семье“, Староевремя, № 3, 22 (9) октября 1923, 3; „В Рус ской семье“, 

Староевремя, № 5, 5 ноября (23 октября) 1923, 3; „В Рус ской семье“, Староевремя, № 7, 
19 (6) ноября 1923, 3; „В Рус ской семье“, Староевремя, № 8, 26 (13) ноября 1923, 3.

35 „В Рус ской семье“, Староевремя, № 7, 19 (6) ноября 1923, 3.
36 „Хор Чер нояро ва“, Староевремя, № 12, 24 (11) де ка бря 1923, 3.
37 Староевремя, № 13, 31 (18) де ка бря 1923, 4.
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за оп шту кул ту ру дру штва, али је ти ме и до дат но омо гу ћа ва ла упо зна-
ва ње са ру ском му зич ком тра ди ци јом. Ме ђу њи ма су би ле об ја вље не 
и но те срп ских пе са ма у пре во ду на ру ски Где-тодалеко (Тамодалеко) 
и Пустименя(Пушчиме). Уко ли ко би смо из о ста ви ли из раз ма тра ња 
спе ци ја ли зо ва не му зич ке ча со пи се по пут Музичкоггласника(1922) и 
Ревијемузике (1940),38 Старојевремјаби ле су је ди не но ви не у ме ђу рат-
ном Бе о гра ду ко је су об ја вљи ва ле нот не при ло ге.

Ру скиј го лос 

Рускијголоссу би ле на ци о нал не, јав не и вој не не дељ не но ви не. 
Иза шла су укуп но 522 бро ја у пе ри о ду од 12. апри ла 1931. до 6. апри-
ла 1941, ка да је с по чет ком ра та об ја вљен по след њи број.39 Иа ко за 
му зич ку умет ност ни су ис цр пан из вор као што је то за прет ход ну 
де це ни ју би ло Новојевремја, Рускијголосје нај ва жни је ру ско пе ри о-
дич но из да ње за три де се те го ди не. Сход но то ме, оно је и је дан од 
глав них из во ра за про у ча ва ње Ру ског му зич ког дру штва у Бе о гра ду.40 
Као што је слу чај у но ви на ма Новојевремјачи ја се ру бри ка за сцен ску 
умет ност зва ла „Те а тр и му зи ка“, Рускијголос је имао ру бри ку вр ло 
слич ног на зи ва – „По зо ри ште и умет ност“ (Те а тр и ис кус ство). Кри-
ти ча ри су пи са ли под псе у до ни ми ма, а нај че шће се сре ћу Н. З. Р.,41 А. 
Н[икольский]42 и Ама тер.

У Рускомголосу на ја вљи ва на су по пу лар на пре да ва ња про пра ће-
на му зич ким илу стра ци ја ма фи ло зо фа И. И. Лап ши на (Иван Ива но вич 
Лап шин) о ру ским ком по зи то ри ма.43 Та пре да ва ња би ла су одр жа на у 
ор га ни за ци ји Ру ског му зич ког дру штва при ли ком Лап ши но вог бо рав-
ка у Бе о гра ду 1931. го ди не. Ње го ви тек сто ви под на сло вом „Си лу е те 
ру ских ком по зи то ра“, пре ма ко ји ма су пре да ва ња нај ве ро ват ни је би ла 
и кон ци пи ра на, би ли су об ја вље ни у пре во ду на срп ски је зик још ра-
ни је у ча со пи су Рускиархив (ГруЈић 2012: 48–49). Би ло је то пр ви пут 
у срп ској му зич кој исто ри о гра фи ји да се по ја ви кор пус тек сто ва о ру ским 
ком по зи то ри ма. Спо ме ну ти ча со пис ба вио се те ма ма из по ли ти ке, 

38 O спо ме ну тим му зич ким ча со пи си ма вид.: ваСић 2009; 2015.
39 Де таљ ни ји би бли о граф ски по да ци: http://www.emi gran ti ca.ru/item/rus skii-go los-bel grad-

1931-1941?ca te gory_id =78 
40 О де лат но сти Ру ског му зич ког дру штва у Бе о гра ду вид.:Голубовић2021б: 210–230. 
41 Ни ко лај За хар је вич Ри бин ски (Ни ко лай За харьевич Рыбин ский, 1887/1888–1955) 

био је пи сац и дра ма тург са свр ше ним уни вер зи те том Св. Вла ди ми ра у Ки је ву. У еми граци-
ји је то ком ме ђу рат ног пе ри о да жи вео у Бе о гра ду и као но ви нар је са ра ђи вао са бе о град ским 
и па ри ским еми грант ским но ви на ма. Ви ше о Н. З. Ри бин ском у: чуваКов 2005: 333. 

42 Ве ро ват но Алек сан дар Алек сан дро вич Ни кољ ски (Алек сан др Алек сан дро вич Ни-
кольск ий, 1868–1942) (чуваКов 2004: 129).

43 „В Рус ском Музыкальном Обществе“, Русскийголос, № 3, 26 апреля 1931, 6. 
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кул ту ре и при вре де Ру си је и из ла зио је од 1928. до 1937. под уред ни-
штвом Па вла Сте фа но ви ћа. Био је је ди ни ча со пис са ју го сло вен ских 
про сто ра ко ји је ус пео да стек не ве ли ки углед у зе мљи и ме ђу ру ским 
еми гран ти ма у све ту (луКшић 1989: 342–343).44 

Рускијголосје ре дов но из ве шта вао о ба лет ским шко ла ма Је ле не 
Дми три јев не По ља ко ве (Еле на Дми три ев на Поляко ва) и Ве ре Дми-
три јев не Ча ље је ве Гор тин ске (Ве ра Дми три ев на Ча ле е ва-Гортынская). 
Ру ско дру штво је из у зет но це ни ло њи хо ве успе хе ко ји су би ли по стиг-
ну ти у те шким усло ви ма из гнан ства, а бе о град ска штам па им је ре дов-
но ода ва ла при зна ње за то што су од шко ло ва ле зна ча јан ка дар ан сам бла 
Ба ле та На род ног по зо ри шта. 

Прем да су ис црп ни ји тек сто ви о му зич кој умет но сти би ли уме-
ре но рет ки, чла нак о кон цер ту хо ра Ваз не сењ ске цр кве скре ће па жњу 
сво јим про гра мом и ко мен та ри ма кри ти ча ра А. А. Ни кољ ског. Тај 
кон церт био се са сто јао из де ла Па вла Гри гор је ви ча Че сно ко ва (Па вел 
Гри горьевич Че сно ков), чу ве ног ру ског ком по зи то ра ду хов не му зи ке 
епо хе „сре бр ног ве ка“. Хор је но те до био за хва љу ју ћи епи ско пу бач ком 
Ири не ју ко ји их је при ба вио то ком бо рав ка у Мо скви. Пре ма ре чи ма 
кри ти ча ра, кон церт је имао ве ли ког успе ха по што је пу бли ка вр ло бур-
но апла у ди ра ла што, иа ко ни је би ло ти пич но за кон цер те ду хов не му-
зи ке у ру ској сре ди ни, ипак је сте озна чи ло успех ком по зи то ра и хо ра 
на че лу са ди ри ген том А. В. Грин ко вим (Алек сей Ва сильевич Грин ков). 
Том при ли ком уни вер зи тет ски про фе сор А. В. Со ло вјев (Алек сан др 
Ва сильевич Со ловьев ) одр жао је увод но пре да ва ње на срп ском је зи ку, 
у ко јем је пред ста вио зна чај П. Г. Че сно ко ва у исто ри ји раз во ја ру ског 
цр кве ног по ја ња.45 Пре да ва ње на срп ском је зи ку ука зу је на то да је 
кон цер ту при су ство ва ло до ста Ср ба. Ме ђу њи ма се на шао ком по зи тор 
и кри ти чар Пе тар Кр стић на ко јег је са др жај оста вио до вољ но сна жан 
ути сак да је го то во по ла сво је (ду гач ке) кри ти ке по све тио упра во пре-
при ча ва њу то га пре да ва ња.46 Обе кри ти ке спо ми њу да је том при ли ком 
про то је ре ју Пе ри Ми ло је ви ћу, ста ре ши ни Ваз не сењ ске цр кве, до де ље на 
спо мен-за хвал ни ца за осмо го ди шње по ја ње ру ског хо ра у том хра му. 

Кон цер ти ру ске пе сме на бе о град ској кон церт ној сце ни би ли су 
ве ли ки до га ђа ји. Јед ном од њих је при су ство вао и срп ски па три јарх 
Вар на ва. Кри ти чар А. А. Ни кољ ски ука зу је на за ни мљив по да так, да 
је из раз го во ра пу бли ке за вре ме па у зе и на кон кон цер та би ло при мет-
но да је ве ћи ну по се ти ла ца ви ше ин те ре со вао све тов ни део про гра ма 

44 Овом ча со пи су по све ћен је збор ник ра до ва: Матовић 2015.
45 А. Ни кольск ий, „Кон церты Школы Стан ко вич и Хо ра Во зне сен ской Цер кви“, Русский

голос, № 39, 3 января 1932, 3–4.
46 П. Ј. Кр стић, „Ду хов ни кон церт“, Правда, № 352, 19. де цем бар 1932, 3. 
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и да су би ли пот пу но оду ше вље ни из во ђе њем укра јин ских на род них 
пе са ма ко је је хор из во дио уз прат њу два ста ра ин стру мен та – ли ре и 
коб зе.47

Реконструкцијамузичкихдогађаја
Би ло да су до ма ћи кри ти ча ри на мер но из о ста вља ли, или ни су 

успе ва ли да по стиг ну бу ран му зич ки жи вот пре сто ни це три де се тих 
го ди на, у ле то пи су бе о град ског ме ђу рат ног жи во та по сто је не ке пра-
зни не и не до след но сти ко је је на кон ове вре мен ске дис тан це вр ло не-
за хвал но по пу ња ва ти. Па опет, мо жда нам ру ска пе ри о ди ка де лом 
да је од го вор на не ка пи та ња и по ма же у да љој ре кон струк ци ји.

При мер то га мо гу би ти по пу лар ни ка мер ни кон цер ти у се зо ни 
1931/1932. ко ји су се по све му су де ћи од ви ја ли под по кро ви тељ ством 
По вла шће не ју го сло вен ске кон церт но-по зо ри шне аген ци је Удру же ња 
глу ма ца Кра ље ви не Ју го сла ви је, по зна ти је под на зи вом „Ју го кон церт“.48 
Ну ме ра ци ја кон цер та се у то вре ме обич но ко ри сти ла у два слу ча ја: 
ако се кон церт ду пли рао због ве ли ког ин те ре со ва ња (нпр. го сто ва ња 
Квар те та Ке дров и ре си тал Кла у ди ја Ара уа (Cla u dio Ar rau) по чет ком 
се зо не 1931/1932) или ако се ра ди ло о ци клу си ма ко ји су пред ви ђа ли 
од ре ђен број кон це ра та. Та ко у ле то пи су Тур ла ко ва про на ла зи мо „Први 
кон церт Н[ародног] К[онзерваторијума]“, „Дру ги кон церт НК“, „Пр ви 
ка мер ни кон церт“, итд. У спо ме ну тој се зо ни 1931/1932. одр жан је Први 
по пу лар ни ка мер ни кон церт „Ју го кон цер та“49 на ко јем су уче ство ва ла 
бра ћа Сла тин, као и Дру ги кон церт кла вир ског три ја Сла тин где се 
„Ју го кон церт“ не спо ми ње. Тек при каз кон цер та под на зи вом „Дру ги 
по пу лар ни кон церт три ја Сла тин“ из Рускогоголоса нам су ге ри ше о 
на став ку ци клу са.50 Раз лог не спо ми ња ња „Ју го кон цер та“, по себ но у 
срп ској кри ти ци, мо же би ти фи ја ско у ор га ни за ци ји пр вог кон цер та из 
ци клу са, а мо жда и кри ти ка Ми ло ја Ми ло је ви ћа ко ји је ру ски трио оце-
нио као „ан самбл не до ра стао за по ди јум“.51 У то вре ме по чи ње и ти хо 
пре ћут ки ва ње ру ског фак то ра у му зич ком раз во ју ме ђу рат них го ди на.

Но ви не Рускијголос по че ле су сре ди ном три де се тих го ди на да 
по све ћу ју све ви ше па жње опе ре ти. На и ме, у то вре ме је Јо ван Ср буљ, 
и сам оже њен Ру ски њом, по ку ша вао да об но ви Бе о град ску опе ре ту у 

47 А. Ни кольск ий, „Кон церт рус ско го хо ра под упра вле ни ем Б. М. До бро вольско го“, 
№ 46, 21 фе враля 1932, 6. Коб за је жи ча ни тр за лач ки ин стру мент са че ти ри или ви ше (пар-
ним бро јем) жи ца, на лик ла у ти. 

48 О на стан ку и де ло ва њу „Ју го кон цер та“: Голубовић 2021б.
49 П. Ј. Кр стић, „Пр ви по пу лар ни ка мер ни кон церт“, Правда, № 306, 3. но вем бар 1931, 5.
50 А. Ни кольск ий, „Вто рой по пулярн ый кон церт трио Сла тиных“, Русскийголос, № 

34, 29 ноября 1931, 5–6.
51 др. М. М., „Гђа Ли за По по ва и ‘Трио Сла тин’“, Политика, № 8436, 3. но вем бар 1931, 9.
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чи јем је хо ру и ба ле ту та ко ђе би ло до ста Ру са. До ма ћа кри ти ка је Ср-
бу ље ве по чет ке до че ка ла без сим па ти ја, де ли мич но за то што се жа нр 
опе ре те у Бе о гра ду сма трао ни жим ви дом умет но сти. На и ме, бе о град-
ски про фе си о нал ци и кри ти ча ри не га тив но су се од но си ли пре ма опе-
ре ти с по чет ка XX ве ка, сма тра ју ћи је жан ром без умет нич ке вред но сти 
(ПеЈовић 1999: 80–87, 135–140, 179–185). Ру си се са ста вом бе о град ских 
кри ти ча ра ни су сла га ли, сма тра ју ћи да умет нич ка опе ре та за слу жу је 
па жњу, јер по ред му зи ке ма ми осмех над оним што је ко мич но.52 Ср буљ 
је са ра ђи вао са ор ке стром Кра ље ве гар де и, пре ма ру ским но ви на ма, 
мно го је Бе о гра ђа на при су ство ва ло тим пред ста ва ма. Опе ре те су се 
одр жа ва ле у кон церт ној дво ра ни Ру ског до ма, а по ред ГрофицеМарице, 
да ва ни су Силва и Орлов.53 У фе бру а ру 1937. опе ре та је сво ју де лат ност 
на ста ви ла у Па ла ти Лук сор, са 50 чла но ва тру пе ко ју су чи ни ли Ру си 
и не ко ли ци на Ср ба.54 Од та да Рускијголос пом но пра ти ак тив но сти 
опе ре те, прем да су члан ци по оби ча ју би ли крат ки и ин фор ма тив ног 
ка рак те ра: ко ја пред ста ва се из во ди ла, ко су би ли со ли сти и ка ква је 
би ла ат мос фе ра. Па жњу кри ти ча ра при ву кла је опе ре та МалаФлорами 
ко ја је по сти гла огро ман успех. Би ла је то опе ре та Ива Ти јар до ви ћа, 
чи ји су „дал ма тин ски мо ти ви и ари је пу не ју жног мо ра и сун ца“ оста-
вља ли ве о ма при ја тан ути сак.55 У ма ју исте го ди не је опе ре та мо гла да 
се по хва ли вр ло ши ро ким ре пер то а ром – по ред ГрофицеМарице, Силве
(КнегињаЧардаша), Орловаи МалеФлорами, на ре пер то а ру су би ле и 
Веселаудовица Фран ца Ле ха ра (Franz Lehár), БалуСавоји Па ла Абра-
ха ма (Pál Ábrahám) и Терезина Оска ра Штра у са (Oscar Stra us). Рас по ред 
је био густ, а би ло је да на ка да су се опе ре те да ва ле и два пу та днев но, 
што све до чи о њи хо вој по пу лар но сти уна точ не по ве ре њу кри ти ке.56 
По ред то га, Ср бу ље ва тру па по ста ви ла је на срп ском и џез-опе ре ту Ни-
ко ла ја Ма тве је ви ча Ва си ље ва (Ни ко лай Ма тве е вич Ва сильев ) Песма
Таити (ПесняТаити) ори ги нал но на пи са ну на ру ском је зи ку, што ука-
зу је на ин те ре со ва ње срп ске пу бли ке за овај по пу лар ни жа нр. Ру си су 
се ве о ма ра до ва ли чи ње ни ци да је ру ски ком по зи тор и ди ри гент у 
ју го сло вен ској по зо ри шној тру пи мо гао да пред ста ви сво је ства ра ла-
штво.57 Сво је лет ње се зо не је Опе ре та одр жа ва ла у ба шти „Кле ри џа“.58

52 Д. П., „Гра финя Ма ри ца“, Русскийголос, № 295, 29 ноября 1936, 2.
53 Д. П., „Сильва“, Русскийголос, № 296, 6 де ка бря 1936, 6. Опе ре ту Орлов (Der Or low) 

ком по но вао је ау стриј ски ком по зи тор Бру но Гра них ште тен (Bru no Gra nic hsta ed ten). Пре-
ми је ра је одр жа на 1925. го ди не у Бе чу.

54 Д. П., „Опе рет ка“, Русскийголос, № 308, 28 фе враля 1937, 4.
55 Д. П., „Опе рет та“, Русскийголос, № 315, 18 апреля 1937, 3.
56 Д., „Опе рет та“, Русскийголос, № 317, 2 мая 1937, 5.
57 Д., „Песня Та и ти“, Русскийголос, № 320, 3 мая 1937, 4.
58 Д. П., „Опе рет та“, Русскийголос, № 329, 25 июля 1937, 4.
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Три де се те го ди не би ле су злат но до ба ру ских хо ро ва у Кра ље ви ни 
Ју го сла ви ји, а по себ но у Бе о гра ду у ко јем је и би ла нај ве ћа кон цен тра-
ци ја еми гра на та. У Рускомголосу про на ла зи мо кон цер те ру ске ду хов-
не и све тов не пе сме ко ји се не спо ми њу у ле то пи су Тур ла ко ва. Део тих 
кон це ра та био је одр жан у Ру ском до му, што по ка зу је да бе о град ска 
штам па ни је до след но пра ти ла до га ђа је у тој ин сти ту ци ји. На њи ма 
су се из дво ји ли хор „Сла вјан ски“ А. В. Грин ко ва, Хор при Хра му Св. 
Алек сан дра Нев ског Б. М. До бро вољ ског (Бо рис Ми ха й ло вич До бро-
вольск ий), Ру ски хор при Хра му Ус пе ња Пре све те Бо го ро ди це (Зе мун) 
и Ру ски хор при Двор ској ка пе ли Св. Ан дре ја Пр во зва ног (Бе о град) 
ко ји ма су ди ри го ва ли Ј. П. Ма слов (Ев ге ний Про хо ро вич Ма слов) и 
П. Г. Про скур ни ков (Па вел Гри горьевич Про скур ни ков).59 Њи хов зна-
чај огле да се, из ме ђу оста лог, у упо зна ва њу ло кал ног ста нов ни штва са 
ру ским ду хов ним ком по зи ци ја ма (арСењев2016: 131), што је укљу чи-
ва ло и са вре ме не ру ске ком по зи то ре чи ји се му зич ки је зик фор ми рао 
у епо хи „сре бр ног ве ка“. Та ко је сво ју пр ву пре ми је ру ван Ру си је упра-
во у Бе о гра ду има ло Всеноћнобденије М. М. Ипо ли то ва-Ива но ви ча 
(Ми ха ил Ми хайло вич Ип по ли тов-Ива но вич) и то све га не ко ли ко месе-
ци на кон ком по зи то ро ве смр ти.60 Не ки од њих по пут С. В. Рах ма њи-
но ва, А. Т. Гре ча ни но ва (Алек сан др Ти хо но вич Гре ча ни нов) и А. А. 
Ар хан гељ ског (Алек сан др Ан дре е вич Ар хан гельск ий) еми гри ра ли су 
из Со вјет ске Ру си је, док су П. Г. Че сно ков (Па вел Гри горьевич Че сно-
ков) и М. О. Штајн берг (Мак си ми ли ан Осе е вич (Оси по вич) Штейнберг) 
оста ли и ства ра ли у до мо ви ни. Кон цер ти ру ске ду хов не и све тов не пе-
сме су по ка за ли да су се еми гран ти и на кон го то во две де це ни је ег зи-
ла још увек емо тив но се ћа ли сво је про шло сти, а хор Ј. П. Ма сло ва је 
„уно сио то пло осе ћа ње љу ба ви пре ма на шој про шло сти и мир но ћу ка 
са да шњо сти“. 

Пред по че так ле та 1938. на ја вље но је из во ђе ње јед но чи не опе ре 
МоцартиСалијери Н. А. Рим ског-Кор са ко ва у Ру ском до му.61 Пре ми-
је ра опе ре одр жа ла се на дан про сла ве слав ног пе сни ка Алек сан дра 
Сер ге је ви ча Пу шки на (Алек сан др Сер ге е вич Пу шкин), пре ма чи јој по-
е ми је и на пи сан ли бре то. У из во ђе њу су уче сто во ва ли Бо рис Па вло вич 
По пов, члан Ми лан ске ска ле и Опе ре Ко мик (Са ли је ри), и Ан дреј Алек-
се је вич Крат (Ан дрей Алек се е вич Крат) (Мо царт), док је Сим фо ниј-
ским ор ке стром Кра ље ве гар де ди ри го вао И. И. Сла тин.62 То зна чи да 

59 О ру ским хо ро ви ма и хо ро во ђа ма по гле да ти сле де ће тек сто ве: арСењев 2016; тараСЈев
2016.

60 „Кон церт Ру ског хо ра“, Политика, 7. април 1935, 24.
61 „В Рус ском до ме име ни Им пе ра то ра Ни ко лая II“, Русскийголос, № 375, 12 июня 

1938, 3.
62 „Пре ми је ра опе ре Мо царт и Са ли је ри“, Време, 12. јун 1938, 6.
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је Бе о град пре ми је ру опе ре Н. А. Рим ског-Кор са ко ва до че као го то во 
три де це ни је ра ни је не го што зва нич ни по да ци твр де.63 Уз пре ми је ре 
опе ра ЛегендаоневидљивомградуКитежуидевиФевронији 1926. и 
Мајсканоћ1933. ко је Бе о град до да нас ни је по но во чуо, МоцартиСа-
лијери је ујед но и тре ћа опе ра Н. А. Рим ског-Кор са ко ва ко ју је ју го сло-
вен ска пре сто ни ца пр ви пут чу ла за хва љу ју ћи ру ским еми гран ти ма. 

Мно ге кон цер те ко ји су то ком три де се тих го ди на одр жа ни у Ру ском 
до му „Им пе ра тор Ни ко лај II“ бе о град ска штам па не по зна је. Би ли су 
то углав ном на сту пи ру ских со ли ста и кон цер ти ка мер ног ти па. По ред 
то га, еми гра ци ја је све до по чет ка Дру гог свет ског ра та вр ло ак тив но 
ор га ни зо ва ла ба ло ве и ху ма ни тар не кон цер те, о ко ји ма та ко ђе рет ко 
ка да по сто је тра го ви у до ма ћим из во ри ма. То ука зу је на све ве ћу му-
зич ку ди фе рен ци ја ци ју ова два дру штва, ка ко су три де се те го ди не од-
ми ца ле, ко јој су до при не ли раз вој ју го сло вен ских му зич ких сна га и 
кон церт не сце не, еко ном ска кри за, али и отва ра ње Ру ског до ма ко ји је 
по стао сре ди ште еми грант ског кул тур ног жи во та.

Уместозакључка
Оби ман ма те ри јал, по себ но из но ви на Новојевремја и Рускијголос 

са де це ниј ским „ста жом“, при ну дио нас је на ода бир тек сто ва ко ји су се 
чи ни ли за ни мљи вим. Због то га се мо жда и на ме ће пи та ње: да ли је су-
бјек тив ност на не ки на чин ути ца ла на са др жај го ре ис пи са них ре до ва? 
Ве ро ват но ни је, али је упра во то био раз лог из ко јег је овај текст по нео 
у на сло ву реч „при лог“. По ка за ло се и да су ма ње по зна те но ви не – Ру-
скајагазета,Возрожденије и Старојевремја – зна чај но све до чан ство 
јед ног вре ме на и дру штва. Кон цен тра ци ја ру ских еми гра на та у Бе о-
гра ду у од но су на оста так др жа ве (при бли жно ¼ по чет ком 1920-их и 
ско ро ½ у пред ве чер је ра та од укуп ног бро ја), учи ни ла је пре сто ни цу 
нај зна чај ни јим кул тур ним жа ри штем и цен тром из да ва штва у Кра ље-
ви ни СХС/Ју го сла ви ји. Сто га је и фо кус чла на ка из сфе ре му зич ке 
умет но сти не рас ки ди во по ве зан и усме рен пр вен стве но на до га ђа је у 
ју го сло вен ској пре сто ни ци. 

Но вин ски тек сто ви по ка зу ју кул тур не раз ли ке и све сност Ру са (а 
уко ли ко по сма тра мо бе о град ску пе ри о ди ку и обр ну то – Ср ба) да по-
сто је „ми“ и „дру ги“. Из њих се не сум њи во ви ди уза јам на по тре ба за 
му зич ком сим би о зом у пр вој по сле рат ној де це ни ји, али и уда ља ва њу у 
дру гој ка да се сва ко „оса мо ста лио“. Иа ко то мо жда зву чи као сво је вр сни 

63 Пре ма ди ги тал ној ба зи Му зе ја по зо ри шне умет но сти Ср би је, опе ра МоцартиСа-
лијери Н. А. Рим ског-Кор са ко ва пр ви пут у Бе о гра ду је из ве де на тек 1970. го ди не (https://
te a tro slov.mpus.org.rs/).
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па ра докс ка да по гле да мо ра спон од пре ко две де це ни је су жи во та, та ква 
си ту а ци ја је би ла ис ход не при хва та ња ру ских еми гра на та да се аси ми-
лу ју и те жње до ма ћих сна га да се осло бо де стра них фак то ра. На крају, 
ру ске но ви не у свој ству гла са „дру гог“ из вор су ко ји ће у бу дућ но сти 
пру жи ти још до ста ма те ри ја ла на ци о нал ној му зич кој исто ри о гра фи ји.
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Нот ни при ло зи у но ви на ма Старојевремја 
(Староевремя, 1923–1924)64

При ло же ние к га зе те
„Ста рое время“
Бес пла тан при лог прет плат ни ци ма ру ског ли ста „СТА РО ВРЕ МЕ“
Bel grad, Kos sov ska 41.
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№ 2, 15(2)октября1923г.
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№ 8 Вниз по Вол ге ре ке. Рус ская песня.
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№ 11 Ку деяр. (Было две над цать раз бойни ков).
№ 5, 5ноября(23октября)1923г. 
№ 12 Жизнь за Царя. Ария Су са ни на „Ты прийдешь моя заря“. 

Опе ра М. И. Глин ки.
№ 6, 12ноября(30октября)1923г. 
№ 13 Но ченька. Рус ская на род ная песня.
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№ 15 Как у на ших у во рот. Рус ская на род ная песня.
№7, 19(6)ноября1923г. 
№ 16 Близ ко го ро да Славянска. Из оперы „Аскольдо ва Мо ги ла“. 

Музыка А. Вер стов ско го.
№ 8, 26(13)ноября1923г. 
№ 17 „За хо ди ли ча роч ки“. Из оперы „Аскольдо ва мо ги ла“. Музыка 

А. Вер стов ско го.

64 Спи сак је на пра вљен но вом ор то гра фи јом. У спо ме ну тој мо но гра фи ји Јо ва на Ка ча-
ки ја (2003) та ко ђе по сто ји спи сак нот них при ло га, али је не пот пун, ни су озна че ни да ту ми 
и бро је ви но ви на уз ко је су из ла зи ли при ло зи, и го ди не од нот ног при ме ра № 30 ни су тач не 
(тре ба да сто ји 1924, а не 1923).
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№ 54 Время из ме нится. Ро манс. Муз. Б. С. Бо ри со ва. 
№ 28, 6апреля(24марта)1924г. 
№ 55 Как больно мне. Из оперы „Сне гу роч ка“. Муз. Н. А. Рим ско го-
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№ 56 Ой, ты тем ная ду бра ву шка. Из оперы „Сад ко“. Муз. Н. А. Рим-

ско го-Кор са ко ва.
№ 32, 20(7)апреля1924г.
№ 57 Ве чер ний звон. Музыка С. Монюшко.
№ 58 Ко ло кольчи к. Ро манс. Муз. А. Гу ри ле ва.
№ 36, 4мая(21апреля)1924г.
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№ 62 Ах ма ту шка. Песня мо сков ских цыган.
№ 40, 18(5)мая1924г.
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№ 46, 8июня(26мая)1924г.
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№ 66 Ста ринный вальс. Ро манс. По на пе ву С. Ма ка ро ва. 
№ 52, 29(16)июня1924г.
№ 67 „Жизнь за по бе ду“. Памяти Пав ших Ге ро ев. Марш.

Ma ri ja Đ. Go lu bo vić

A Con tri bu tion to the Study of Mu sic in In ter war Yugo sla via:  
Rus sian Emi grant Pe ri o di cals

Sum mary

In the pe riod bet we en the two world wars, a lar ge num ber of emi grant pe ri o di cals 
we re pu blis hed in the King dom of SCS/Yugo sla via. Emi grant pe ri o di cals ex pres sed ide-
o lo gi cal and po li ti cal at ti tu des and re flec ted the sta te of emi gra tion and the in ter nal af-
fa irs of the so ci ety. So me new spa pers con ta i ned co lumns re la ted to the a ter and mu sic, 
ma inly an no un ce ments of the fu tu re and re vi ews of al ready held cul tu ral events. The se 
ar tic les are im por tant for the study of mu sic in in ter war Yugo sla via, espe ci ally be ca u se 
they pro vi de an ima ge of the “ot her” and add to the know led ge abo ut the mu si cal events 
of that ti me. They con tain the po ints of vi ew, cul tu ral pat terns, in ter pre ta ti ons, and ide as 
that cle arly di stin gu ish bet we en us and them. The re fo re, the pa per analyzes se lec ted emi-
grant press as a com pre hen si ve so ur ce for the study of Yugo slav in ter war mu sic from the 
per spec ti ve of mem bers of anot her cul tu re.

Keywords: Rus sian emi grant pe ri o di cals, King dom of SCS/Yugo sla via, in ter war 
mu sic, Bel gra de, Рускајагазета (1920), Возрожденије (1921–1922), Новоевремја 
(1921–1930), Староевремја (1923–1924), Рускијголос (1931–1941).
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